

## 疼痛科护理中采用人文关怀的效果分析

蔡亚丽 王晓琴<sup>通讯作者</sup>

中国人民解放军联勤保障部队第九四〇医院 730050

**【摘要】目的** 探讨疼痛科护理中采用人文关怀的效果。**方法** 收集 2023 年 8 月至 2024 年 9 月期间接收的 94 例疼痛科患者案例，随机分为常规组 47 例与人文关怀组 47 例，常规组运用常规护理，人文关怀组运用人文关怀，分析不同护理操作后患者负面情绪、护理满意度情况。**结果** 人文关怀组在焦虑、抑郁等评分上，护理后降低程度显著多于常规组 ( $p < 0.05$ )；人文关怀组在总护理满意度上为 95.74%，常规组为 76.60% ( $p < 0.05$ )。**结论** 疼痛科护理中采用人文关怀，可以有效地减少患者负面情绪，提升患者护理满意度，整体情况更好。

**【关键词】** 疼痛科；护理；人文关怀；效果**【中图分类号】** R473**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2025) 01-130-02

在疼痛科护理中，人文关怀方法的应用旨在全面理解和支持患者，既关注生理疼痛的改善，也注重心理上的关怀。这种护理方法通过多方面的策略实施，以期达到最佳的治疗效果和患者体验。本文采集 94 例疼痛科患者案例，分析运用人文关怀后的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集 2023 年 8 月至 2024 年 9 月期间接收的 94 例疼痛科患者案例，随机分为常规组 47 例与人文关怀组 47 例，常规组中，男：女=28:19；年龄从 23 岁至 76 岁，平均(45.29±4.16)岁；人文关怀组中，男：女=25:22；年龄从 21 岁至 78 岁，平均(44.98±3.54)岁；两组患者在基本年龄、性别与病情有关信息方面没有明显差异，有对比研究价值。

### 1.2 方法

常规组运用常规护理，人文关怀组运用人文关怀，具体如下：首先，在生理疼痛的改善方面，护理人员定期评估患者的疼痛程度，使用标准化的量表如视觉模拟评分(VAS)，帮助患者客观描述疼痛感受。根据评估结果，调整镇痛药物的类型和剂量，提供个性化的疼痛管理方案。为了优化疼痛控制效果，护理不仅局限于药物治疗，而是通过与医生、药师和物理治疗师等多学科协作，制定出综合性的疼痛管理计划。其中包括药物治疗与针灸、按摩疗法、热敷、冷敷等非药物手段相结合，从而有效提高舒适度并减少药物使用。此外，护理人员通过知识教育向患者及其家属传达疼痛生理知识和管理方法，增强患者自身症状的理解能力和管理信心，鼓励他们参与治疗决策。在心理关怀方面，建立有效的医患沟通至关重要。护理人员应努力与患者之间建立互信的关系，通过认真倾听患者的感受和需求，并以开放和同理心的态度进行回应，以缓解患者内心的焦虑和恐惧。提供情感支持，帮助患者表达和管理疼痛带来的情绪压力，鼓励其与其他患者互动，分享经验和应对策略。此外，专业心理咨询服务可对长期疼痛的患者进行心理干预，识别并解决抑郁、焦虑等情绪问题，提升患者的心理韧性。同时，教授患者使用正念、冥想和引导性想象等心理技术，帮助他们提高自我调节能力，降低压力反应，从而改善疼痛的感知。在社会支持与环境优化方面，护理人员应当鼓励家庭成员和社会支持网络参与其中，为患者在经济、情感和实际护理方面提供协助，以减轻照护压力。维护舒适的治疗环境也十分重要，通过提供安静、温暖的病房，减少外界干扰，并调整床位和光线设置，以提高患者的安全感和舒适度。同时，考虑到患者的文化背景和个人价值观，

提供文化敏感性护理，从而更好地进行心理支持和情感关怀。最后，通过以上各方面的努力，护理人员制定了个性化护理计划，并定期评估和调整，以保持护理目标的持续有效性。人文关怀的整体护理，在缓解患者生理和心理不适、提升患者治疗体验和生活质量方面，具有显著的积极作用。

### 1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者负面情绪、护理满意度情况。负面情绪主要通过 SAS、SDS 焦虑抑郁评估量表评分，评分越低情况越好。护理满意度=很满意率+基本满意率。

### 1.4 统计学分析

SPSS22.0 分析，计数 n(%) 表示，卡方检验，计量 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，t 检验， $P < 0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者护理满意度情况

见表 1 所示，人文关怀组在总护理满意度上为 95.74%，常规组为 76.60% ( $p < 0.05$ )。

表 1: 患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
人文关怀组	47	29 (61.70)	16 (34.04)	2 (4.26)	95.74%
常规组	47	18 (38.30)	18 (38.30)	11 (23.40)	76.60%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 两组患者护理前后心理评分情况

如表 2 所示，人文关怀组在焦虑、抑郁等评分上，护理后降低程度显著多于常规组 ( $p < 0.05$ )。

表 2: 两组患者护理前后心理评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	时间	SAS	SDS
人文关怀组	护理前	52.89±4.91	51.92±3.56
	护理后	32.52±3.68	34.15±4.58
常规组	护理前	54.71±5.39	52.76±4.19
	护理后	43.68±4.82	45.27±3.87

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

在疼痛科护理中，人文关怀通过个性化和综合性的方法，比常规护理更有效地缓解患者的焦虑和抑郁，并提升护理满意度。人文关怀强调个体化疼痛管理，通过细致的评估和量化工具，提供针对性的治疗方案。这种护理方式不仅关注生理上的疼痛，也注重心理支持，倾听患者需求，以情感和同理

(下转第 133 页)

干预组护理满意度(96.00%)远远高于对照组(80.00%),两组比较( $P < 0.05$ ),详细数据见表3。

表2: 两组吸入性肺炎发生率对比

组别	例数(n)	吸入性肺炎发生例数(n)	发生率(%)
干预组	25	2	8.00
对照组	25	7	28.00
$\chi^2$			16.206
P			> 0.05

表3: 对比两组护理满意度(n, %)

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	总满意度
干预组	25	19 (76.00)	5 (20.00)	1 (4.00)	24 (96.00)
对照组	25	13 (52.00)	7 (24.00)	5 (24.00)	20 (80.00)
$\chi^2$					12.948
P					< 0.05

### 3 讨论

老年鼻饲病患由于肺部张力功能减弱,促使呼吸道内纤毛的活动量有所下降,也相对降低对细菌的阻挡力、异物的清除力,一旦发生感染或者异物进入后,支气管系统发生反应,但是敏感性迟钝,当病患呼吸道内分泌过多的分泌物后,则会发生肺部感染<sup>[4]</sup>。因此在老牛病患实施护理中,一定要做好预防吸入性肺炎的相关工作,同时根据病患的整个鼻饲的过程,给予不同的护理干预,在保障病患实施鼻饲的顺利进行,亦要提升病患胃部消化功能,才能降低病患发生反流的情况;

(上接第130页)

心帮助缓解心理压力。除了情感支持,人文关怀还结合心理咨询和非药物干预如正念和冥想,增强患者的心理韧性。同时,营造舒适的病房环境和鼓励家庭参与,进一步提供社会支持。通过尊重患者的文化背景和自主决策权,这种护理方式提升了患者的自我效能感,使治疗过程更加贴心和有效。

总而言之,人文关怀护理通过个性化、全方位的治疗方案,涵盖生理和心理的支持,创造更为温暖和贴心的护理环境,与患者建立密切的信任关系,最终更有效地缓解了患者的焦虑和抑郁情绪,提升了护理满意度。通过真正关注患者的全面需求,人文关怀超越了常规护理的局限,为患者提供了身

(上接第131页)

#### 2.3 两组患者对护理满意程度比较

观察组非常满意占比71.3%(57/70),满意度为98.6%(69/70),均显著高于对照组的21%(21/70),87.1%(61/70)。具有差异显著性( $P < 0.05$ )。

### 3 讨论

心理护理是患者积极配合治疗的基础和保障,由于是创伤性手术,患者治疗消极被动,情绪大起大落,研究表明护士为患者提供主动的人性化干预护理服务,可以达到优质护理的目的。

本文通过对比两种护理方案,结果发现,观察组肛门排气时间(24.8±7.7)h、住院时间(11.2±4.4)d明显低于对照组(30.7±8.2)h、(15.2±3.3)d,与吴书芳报道一致<sup>[1]</sup>。研究表明为患者建立安静舒适的康复环境,积极主动

同时对病患的口腔进行相关检查,可以改善口腔内环境,以减少因口咽部残留物而引发的感染;对并进行心理干预,不仅能提升病患的依从性,使其在后续的鼻饲中和治疗中充分的配合护理人员,亦能提升治疗的疗效<sup>[5]</sup>。本次研究结果显示:干预组吸入性肺炎发生率(8.00%)远远低于对照组(28.00%);护理满意度(96.00%)却高于对照组(80.00%),两组比较( $P < 0.05$ ),该结果充分证实以上的阐述。

通过以上的阐述和护理结果充分显示:对老年鼻饲病患实施护理干预,不仅能有效减低发生吸入性肺炎的几率,同时亦能提升满意度,对缓解目前紧张的护患关系、促进和谐社会的意义重大。

### 参考文献

- [1] 刘剑梅, 韦宇宁, 王自秀, 等. 老年鼻饲患者吸入性肺炎的预防与护理对策[J]. 临床护理杂志, 2021, 20(4):21-23.
- [2] 邓远兰. 46例老年鼻饲患者预防吸入性肺炎的护理体会[J]. 中国当代医药, 2024, 31(9):97-98.
- [3] 朴希君. 改良鼻饲法在老年鼻饲患者中的应用体会[J]. 医学信息(下旬刊), 2021, 34(1):294-294.
- [4] 周利. 老年鼻饲患者吸入性肺炎的预防及护理[J]. 母婴世界, 2024(6):273-273.
- [5] 黄小惠, 邓碧华, 宝杰, 等. 预防性护理干预对预防老年长期卧床患者鼻饲并发吸入性肺炎的效果[J]. 国际护理学杂志, 2023, 42(10):2324-2325.

体和心灵的双重舒缓。

### 参考文献

- [1] 罗园, 葛丽君. 人文关怀护理联合疼痛干预对经皮肾镜取石术后患者的应用效果观察[J]. 黑龙江医学, 2024, 48(21):2659-2661+2665.
- [2] 黄秀兰, 兰晓珍, 邓美玲. 中医骨伤特色护理配合人文关怀对腰椎间盘突出症患者腰背部及下肢疼痛程度的改善作用分析[J]. 黑龙江中医药, 2024, 53(02):197-199.
- [3] 陈海玲, 陈东升, 罗小凤. 人文关怀护理模式在颈椎病患者治疗中的应用研究[J]. 现代诊断与治疗, 2022, 33(03):453-455.

与患者进行沟通,使患者愿意配合护理,可以加速康复的进度,减少患者的疼痛。观察组重度疼痛占比显著低于对照组,且观察组对护理满意度显著高于对照组,与胡艺报道一致<sup>[2]</sup>。通过护士为患者提供主动的人性化干预护理服务,可以强化基础护理,整个过程都体现出优质服务的内涵,效果显著。

综上所述,对妇产科手术腹部切口患者进行人性化护理,可以减轻患者疼痛情况,缩短住院时间,增加患者满意度,值得在临床推广。

### 参考文献

- [1] 吴书芳. 妇产科手术患者腹部切口的观察和护理探析[J]. 中国医药指南, 2023, 22(3):326-327.
- [2] 胡艺. 对妇产科手术病人进行腹部切口护理的临床探析[J]. 求医问药(下半月), 2023, 16(6):223-224.